



UN CUENTO

LAS CRIADAS

Yo no sé quién ha dicho que la criada es un ser digno de execración. Contra ese injusto aserto voy a protestar energicamente, en nombre de todos los solterones de la tierra.

Defendamos, pues, a las criadas, recordando los grandes beneficios que dispensan a sus felices amos.

Actos que perpetran de noche. Ellas os colocan, solícitamente, el almohadón, sin que brante el costumbre una sola vez, al lado opuesto del sitio en que se halla la lámpara eléctrica.

Si os conviene tener prescinda la escupidera, ellas procurarán alejarla cuanto sea posible. Si necesitáis mudaros rápidamente el calzado, no hayáis a buscarlo en su sitio habitual.

Si os acordáis de que el mobiliario de vuestra casa se ha de encontrar cuando regreséis por la tarde en la misma forma que lo dejáis por la mañana, lejos de ser así, la mesa de despacho habrá venido a ocupar el puesto de una mesadora; el cubo del tocador habrá reemplazado cerca de la cama a la sifonaria «rocking-chair».

De modo que si vuestra mala ventura os lleva a entrar sin luz en las habitaciones, correréis los siguientes riesgos: tropezar con el «rocking-chair», deshaceros luego la cabeza en el armario, y tomar asiento, por último, en el cubo, que deberá, por supuesto, estar lleno hasta los bordes con el agua que utilizaréis en las abluciones matinales.

Vedlas recoger del suelo cuantos papeles inútiles a los arrojáis; vedlas con que fiero cuidado os lo colocan sobre el «bureau», y, en cambio, con qué impasible indiferencia encienden la lumbre valiéndose de las notas y apuntes que necesitáis.

Ved qué graciosa desenvoltura la suya al untarse los cabellos con vuestra pomada huegala, al perfumarse sus ropas con vuestra agua de colonia, al tizarse las botas de color con vuestra tinte para la barba.

Contemplad el dulcísimo gozo que se refleja en sus angelicales facciones cuando hallándose a la puerta hablando con el novio, os dejan subir sin saludos hasta el elevado piso que ocupáis, tan sólo con el objeto de que bajéis en busca de la llave y hagáis un poco de gimnasia de las extremidades.

Admiradas, en fin, en toda la plenitud de sus augustas funciones y confesas que se las trata con tremenda injusticia cuando de ellas se dice que son unos seres execrables.

Por lo que a mí toca, he de decir que si alguien dirige una petición a la Cámara solicitando el aniquilamiento de las criadas, puede desde luego contar con una adhesión mía.

MARK TWAIN.

TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro MILLAN

Hoy lunes

A LAS 9,45 DE LA NOCHE:

GLORIAS DEL PUEBLO -- LA DOGARESA

GRANDES EXITOS

TEATRO RUZAFÁ

HOY LUNES

A las 6 tarde y 9,45 noche. CINE.

Teresita Puchades :::: Manolita Benito

Cañonista Bailarina

Exitos == SANZ == Exitos

GRAN EXITO PROGRAMA VARIADO

Croniquilla - Gran Café Colón

CASTELLÓ LO GRAN

La ciudad alegre y confiada

Nuestros lectores, aquellos que compartieron con el maestro Blasco Ibáñez las amarguras de los tiempos heroicos de EL PUEBLO, seguramente que recordarán a «Augusto T. Heriberto», a Agustín Betoret que repetidamente publicó en estas columnas las brillantes concepciones de su privilegiado cerebro.

Apartáronse de la lucha diaria los desengaños hasta que en el pasado año vino a la vida «Libertad», aquel diario tan digno de mejor suerte que desapareció por la honradez y la hombría de bien de los que figuraban al frente del mismo, que no supieron luchar contra el panismo y la bellaquería de los demás.

«Augusto» no podía en sus «rápidas», llenas de valor cívico, de amor a este pueblo y a España, sepultar los anhelos de su alma. «Augusto», viendo en el militarismo, no en los militares, en los profesionales del sable, no en aquellos que hacen de la milicia una religión de hombres honrados; en las Juntas de Defensa, no en aquellos hombres que de su profesión hacen un sacerdocio, al principal enemigo de España y del ejército, ha tenido el valor cívico de dedicarnos unas «rápidas».

«¿Qué ha ocurrido? ¿Por qué ha empujado «Augusto»?» Háblase de imposiciones. Las «rápidas» chocaban con el sentir de ciertos elementos que podían ser baja en las listas de suscripción. Sacrificarse por un ideal, llegar a desaparecer, como desapareció «Libertad», pensando que «una bella muerte honra toda una vida», es propio del Quijote, y las últimas páginas seguramente que las consumió Picasso con su expediente.

Unos comentarios, unos chistes más o menos despiadados y aquí no habrá pasado nada. Las minorías audaces y turbulentas se apoderan de las mayorías cuando éstas hacen dejación de sus derechos.

La ciudad alegre y confiada pasará sobre este incidente sin frío ni calor. ¿Qué importa? Que la nación agonice, que el pueblo perezca, que lleguemos a la intervención, ¿qué importa? Que aquellos que no supieron vencer se impongan a los que se sacrificaron, ¿qué importa? Emudezcan los hombres que, con su claro talento puedan llevar al pueblo el plan de la inteligencia, que las minorías turbulentas y audaces se imponen a los que no encuentran en su alma un rasgo de virilidad, a los que forman, desgraciadamente, la ciudad alegre y confiada.

CRISPIN.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 2.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.

Defunciones: Francisca Molines Ripoll, 53 años, Manicomio provincial, demencia parálisis; Pascual Escrig Antonino, 82 años, Hospital provincial, arterioesclerosis; Josefa Lladro Gimeno, 40 años, Villena, 13, asistolia; Dolores Muñoz, 73 años, Perseguer, 2, meningitis; Emilia Lacueva, 81 años, Corona, 35, neumonía.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: José Alabau con Asunción Olmos. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Defunciones: Isabel Tolosa Serrat, 63 años, Cuba, 9, miocarditis.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Vicente Alfonso con Pura Canal; Juan López con Dolores Díaz; José Taya con Josefa García. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.

Defunciones: Remedios Flores Romero, 80 años, Bonaire, 23, asistolia; Rafael Escrich Torres, seis años, Serranos, B, meningioencefalitis; Salvadora Aliaga Andreu, 63 años, Avenida de los Añados, 126, tuberculosis; Antonia Pérez Sáiz, 26 años, P. Mencheta, 3, tuberculosis.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Manuel de Sedro con Carmen Pablo; Rafael Rubio con Josefina Bernia. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.

Defunciones: Isidro Belver Aguirar, 89 años, R. San Lorenzo, asistolia.

Total: Matrimonios, 6; nacimientos, 15; defunciones, 11.

Academia de Bellas Artes

El domingo se inauguró en una de las aulas del Museo una exposición de obras del laureado pintor don Pedro Ferrer Calatayud, profesor de nuestra Escuela Superior de Bellas Artes. Entre las obras que se exhiben se encuentran algunas de las que han figurado en la última Exposición Nacional de Madrid. Figuran además algunos retratos y marinas modernas y que señalan la infatigable labor del maestro Ferrer Calatayud. La Exposición podrá ser visitada el domingo y los demás días laborables por la mañana, hasta el día 10 del presente mes.

EN MEMORIA DE CARPIO

La plausible iniciativa de Rosario Olmos, se ha visto al fin coronada por el éxito. El desgraciado Manuel Granero acariciaba la idea de organizar un espectáculo taurino para, con su producto, traer a Valencia los restos del novillero Antonio Carpio, que reposan en el Cementerio de Astorga; pero su generoso intento fué frustrado por el toro de Veragua que le causó la muerte en Madrid.

Rosario Olmos tomó a su cargo la empresa y, secundado por sus camaradas profesionales valencianos, la ha llevado a feliz término, con el beneplácito de la empresa de la plaza de Toros, que dió toda suerte de facilidades para la celebración de la corrida. Anunciada ésta para el 16 de Noviembre último, hubo de ser suspendida a causa del mal tiempo, verificándose ayer, que también amenazaba lluvia, siquiera la tarde, aunque fría, quedó limpia de nubes. La entrada fué bastante buena. Merced a la solidaridad taurina y al concurso del público podrá verificarse la traslación a Valencia de los restos del infortunado Antonio Carpio, cuya memoria evocábase ayer en la plaza, sobre todo cuando su padre, muy conmovido, bajó al ruedo para dar las gracias a la concurrencia.

La historia taurina de aquel novillero fué tan breve como accidentada. Se presentó por primera vez en nuestra plaza el 25 de Octubre de 1914, en la función a beneficio del Club Belmonte y la última en un festival benéfico para los tuberculosos, el 7 de Octubre de 1915, presidido por Rafael González «Machaquito».

El 27 de Agosto de 1916, en Astorga, al entrarle a matar a su primer toro, de Arribas, sufrió tan tremenda cornada que falleció aquella misma noche en el Hospital. Torqueto también resultó levemente herido, y Habanero acabó como pudo la corrida, que era de alivio.

Han transcurrido seis años largos, y ahora, con las utilidades obtenidas ayer, habrá para traer sus restos a Valencia y quizás para algo más.

Salieron a hacer el despejo, montadas en briosas jacas y ricamente vestidas, la notable cancionista Juitta Oliver y la bella domadora de caballos Pepita Hervás, prima hermana de Carpio. Aparecieron ellas y salió el sol, este detalle, para consagrado, parecerá una cursilería, pero es verdad que asomó Febo.

Se aplaudió a dichas señoritas, que precedían a la cuadrilla, en la que figuraban Llapisera, Barana, Chaves, Manuel Martínez, Rosario Olmos, Tomás Jiménez, Francisco Vila «Rubio», Manuel Galea, Carranza, Alpagaritero, Pintero, Hipólito, Tabernerito, Mancheguet, Fruterito, Pala II y el Botones de Llapisera.

Todos fueron ovacionados, especialmente Rosario Olmos. Los toreros pertenecían: cuatro a la ganadería de Antonio Fuentes y dos (los que estoquearon Barana y Chaves) que no tenía filiación: así salieron ellos. Los mejores para toreros fueron los de Llapisera, Olmos y Jiménez.

El primero saltó al callejón apenas pisó el ruedo. Llapisera lo toró muy requetebien por verónicas, escuchando una ovación al terminar de rodillas a dos palmas del círculo. Poco afortunado con las banderillas, Rafael Durrís trató con arte y hechuras sobre la izquierda, tumbando al animalito de una estocada caída, que asomó por abajo y dos intentos, infructuosos, de descabello.

Escuchó palmas y dió la vuelta al ruedo. Al salir el segundo, pequeño y corto de pitones, se arrojó un chiquito con su capotito y en seguida, otro, Barana, para evitar un percance, estuvo a punto de ser cogido; por fin fueron retirados los chicos, en medio de una grantería infernal y duros apóstrofes para los toreros. Estos fueron débiles y, dejando el ruedo desierto, marcháronse a por el primer muchacho que saltó a la arena. Una vez más fallaron a su deber los guardias de Seguridad, dejando que el chico volviera al ruedo, acompañándolo todos los toreros para dar gusto a los imbéciles. ¡Vaya, como que el muchacho pasó el redondel y se subió al tendido, llevando consigo el capotillo!

Mal, muy mal por todos; toreros, guardias y público. Entendemos que la autoridad debe tomar medidas estrictas para acabar con abusos tan intolerables. De lo contrario, el día que ocurra una desgracia habrá derecho para culpar a la autoridad gubernativa y a los toreros. Que no tengan reflexión los pequeños, pase; pero que también los mayores incurran en absurdas temeridades, merece la censura más severa.

Volviendo a la lidia diremos que ésta era imposible, pues el bichito era intolerable. Le pusieron dos buenos pares de banderillas Rubio y Galea, y Barana, falta de práctica, trató a trompicones, atizó dos pinchazos, media estocada y un descabello. Palmas al notable picador.

En tercer lugar salió un negro, grande y guasonote, al que Manuel Martínez y Tomás Martínez se empeñaron en torar lucidamente. No lo permitía el mansurrón. Martínez tuvo desgracia al parecer, como asimismo Alpagaritero; únicamente Carranza colocó un par bueno.

Manuel Martínez encontró incierto y huído al becerrote, jugando hábilmente la mano izquierda y escuchando aplausos. Por fin lo cazó de dos medias estocadas, haciéndolo todo él. Palmas a Martínez.

Seguidamente se hizo una colecta en el redondel y alrededor de los palcos, recaudándose una espuerta de Calderilla y un puñado de plata. Se ovacionó en general a los toreros, particularmente a Rosario Olmos y también al padre de Carpio, que saltó, presa de viva emoción, a dar las gracias.

El cuarto, más huído y manso que los anteriores, saltó dos veces al callejón. Chaves sólo pudo darle dos buenos lauces, pues al salir del segundo, el buey le arrojó una cox. Fue cogido y volteado Hipólito; puso dos pares de castigo Carranza, justamente aplaudido; bregó mucho y bien Olmos, y en cuanto a Chaves, que anduvo escamado, sin conseguir sujetar al fugitivo corriendo tras él, recibió un trompazo fuerte en el brazo derecho. Mató de una estocada delantera, calando al manso y encogándolo.

El quinto, bravo y con pies, fué torado superiormente por Rosario Olmos: dió cuatro verónicas de marca y media final, metido entre pitones, que le valieron una ovación enorme. Chaves, por no ser menos, también toró de capa de modo superior, siendo ovacionado. Se silbó al presidente, por entender que había precipitado el cambio de suerte, y en el segundo tercio nada hicieron de particular Alpagaritero y Carranza. Rosario Olmos volvió a Julia Oliver, que ocupaba un palco y desarrolló una faena valiente, torera y adornada, sin perderle la cara al becerro, que se arremaba bravo y fuerte. El público corrió la faena y ovacionó al matador. Un pinchazo y media estocada alta.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, núm. 19, ent.º

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli. Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos. Agua de pozos ordinarios.—110 análisis con coli 110 pozos.

ABONO para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ninguna cuota el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

CLINICA DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig). -- VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA

Extraordinario programa en calidad y cantidad

La comedia por MARY RHODES

MARY, LADRONA

La notable película del natural

Miscelánea Pathé

La sesionada película, de 3.000 metros, en seis partes, del Programa Ajuria Especial, titulada

La presa del abismo

LAS GRANDES CATASTROFES MARTIMAS

La vida de los buzos.—Salvamento de un submarino. Naufragio de un trasatlántico: sus situaciones en el fondo del mar, escenas de pánico y angustia de una realidad sin precedentes.—Argumento de un interés no conocido. Verdadero alarde de técnica y arte.

Toda Valencia debe ver esta película

El propósito en un acto

Timonel y el submarino

15 minutos de risa, por ELÓTRO

PRECIOS DE COSTUMERE

Pronto, la mejor serie en siete jornadas:

Mi última aventura

Obra póstuma de la malograda SUSANA GRANDAIS, muerta al regresar de «filmar», una de las últimas escenas.

THE LAXO

Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

Dr. Belver García:

CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS

ELECTRICIDAD MEDICA. -- DIATERMIA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 6 A 8

Carnicerías, 2, pral. (ESQUINA A LA DE SANTA TERESA)

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Fumadores

Si queréis fumar buen papel, que perjudica menos la garganta, como lo acreditan muchos médicos eminentes, fumad

PAPEL CINE - PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

El hombre sin nombre

Butaca de preferencia, una peseta

OLYMPIA

COMPANIA DE Enrique Borrás

HOY LUNES, 4 las 10 noche: Función popular

El aguijón

Gran creación de Enrique Borrás

Teatro Apolo

HOY LUNES, A LAS 9'30 NOCHE Beneficio del tenor cómico

Federico Esquefa:

LA RUBIA DEL FAR-WEST

La canción del olvido

Los hombres alegres

Por telégrafo y teléfono

DE BARCELONA

Cierre general

Llegaron á Tortosa varios inspectores de Hacienda para pasar visita de inspección al comercio é industria, imponiendo multas tan crecidas á algunos comerciantes, que algunas paces de 20.000 pesetas. Por este motivo el comercio ha tenido necesidad de exteriorizar su protesta.

Se reunieron los comerciantes é industriales en la Cámara de Comercio, acordando un cierre general.

Se celebró una manifestación, que recorrió todas las calles de la población, hasta el Ayuntamiento, haciendo llegar al alcalde una protesta y manifestándole que el comercio permanecerá cerrado hasta tanto no se dé una solución satisfactoria á este asunto.

La enseñanza en Cataluña

El rector dió cuenta á los periodistas de su viaje á Madrid. Según manifestó, han sido creadas en este distrito las siguientes escuelas:

En Talavera, Vila—Cap. Cava, Navas-Castellana, Peracis, Peramea, Astell-Tell de Capdebar, Utaxafava, San Martín Vell y Mora del Ebro.

Además han sido graduadas las escuelas de niños y niñas de La Bisbal con tres secciones cada una.

Además el marqués de Carulla, que se ocupó con el ministro de la construcción de un local de nueva planta para la Escuela Normal de Maestros y la de Maestras y de la falta de locales y material científico con que tropieza nuestra Universidad.

También le habló de la creación de otras escuelas, que son necesarias.

El ministro dió una real orden creando tres secciones en la Escuela práctica aneja á la Normal de Maestros, de Girona, y habló con el rector de la graduación de varias escuelas y de la creación de otras mixtas, para dentro de breve plazo.

HAVAS.

El conflicto de los confiteros

El conflicto de los obreros confiteros parece que no tardará en resolverse, por haber ya algunas gestiones eficaces de arreglo y ser bastantes los patronos que se muestran conformes en conceder á sus operarios la mitad de lo que solicitan, ó sea cincuenta céntimos diarios de aumento en los salarios.

El Comité Central del Sindicato de Artes Blancas, en reunión tenida ayer tarde, tomó el acuerdo de mostrarse parte en el movimiento de dichos obreros, tomándolo á su cargo y estando á la expectativa para cualquier eventualidad.

Sesenta mil pesetas en alhajas que no aparecen

Procedente de París, llegó á Madrid el subido inglés Mr. Percival John Laurence, que se dedica á la venta, en grande escala, de joyería fina y antigüedades, marchando á hospedarse en el hotel de Roma.

A eso de las diez de la mañana llegó al hotel un viajante que Mr. Percival John tiene en Madrid para las ventas que se llama Mariano San José Tesoro, de 26 años, y habitante en la calle del Amparo, núm. 60.

Uno y otro hablaron de los negocios, y por último, el subido inglés pidió á su viajante las liquidaciones de brillantes, collares de perlas y otras joyas que le había enviado desde Londres por valor de 60.000 pesetas.

Al oír el viajante que su jefe quería dicho dinero, le pidió permiso para bajar al teléfono y desapareció dejando el sombrero y el gabán en el cuarto de Mr. John, y como pasaron varias horas sin que regresara, éste fué á su casa, donde, tampoco le encontró.

En vista de esto, el subido inglés marchó al juzgado de guardia, donde presentó la denuncia, sospechando que su viajante se ha gastado el importe de las alhajas remitidas desde Londres.

La policía practicó diligencias durante toda la noche, y esta madrugada se logró detener al viajante, que fué puesto á disposición del juez del distrito de la Inclusa.

La protesta escolar.

«El Comité Nacional Ejecutivo de Estudiantes, analizando una vez más la situación de las Escuelas especiales y reconociendo el sentir de los alumnos universitarios, no puede menos de lamentar la desigualdad de trato que el Gobierno ha dado á los distintos centros docentes manteniendo en cuenta que si éste se mantuvo firme fué por no tener este comité una garantía, ni siquiera personal, que pudiera llevar, si no á los escolares, á dicho comité la convicción de que podía hacerse responsable ante sus representantes, sin merma de su autoridad por las medidas de concordia derivadas del comité, en caso de que se hubieran ofrecido tales garantías.

Y pretendiendo unificar, no el criterio, que es unánime, pero sí la acción, que sólo en apariencia, ha tratado de ser homogénea, que pudiera ser el cierre de las escuelas especiales y centros docentes no comprendidos en el real orden del 24 de Noviembre próximo pasado. Desaparecería así aquella desigualdad que hacemos patente, y que lamenta el comité nacional.

Los estudiantes estiman que exteriorizando un estado de la conciencia nacional, el Gobierno, directamente ó por la voz de las Cortes, debe reconocerlo y examinarlo. Y no todo, en efecto, ha ocurrido como parecía natural, pues se exteriorizó un criterio razonado en hechos indiscutibles, muchos de un sistema que pudo hasta ahora no haber fracasado. Pero ya fracasó, y las Cortes, en efecto, reconocieron ese sentir y formularon acusaciones concretas; pero el Gobierno (y ahí se rompe el orden lógico) no tan sólo no tuvo en cuenta los elocuentes datos informativos que su consejo el Parlamento le facilitó, sino que, aún sintiéndose más despectivo, evadió la debida atención á un pleito cuyas consecuencias no tienen precedente.

El afirmar en disculpa de tal abandono que éste es sólo una verdad aparente, no desmenuza la solución del problema, agudizado día por día, si á continuación se hubieran expuesto propósitos cuya adopción no basta para contrar por firmes en el seno de un comité que contra los estudiantes una responsabilidad y vela por su mismo prestigio, porque contiene que no es hora de nuevas elecciones en un ambiente caldeado por la pasión.

Mantener nuestras normas de prudencia es tarea ingrata, que realizamos para evitar escisiones y amar opuestos intereses; pero si el Gobierno aparece como torpeza, ó vicio, valdrán estas aclaraciones.»

Reunión

Esta tarde se reunirán los alumnos de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos para tratar de una interpelación del representante de la promoción de sexto año.

La manifestación nacional

La Juventud Radical ha acordado: Primero. Adherirse á la manifestación del día 10 para pedir la depuración de las responsabilidades y el castigo de los causantes del desastre, manteniendo y explicando por medio de un acto público su creencia de un problema cuya resolución no se conseguirá con determinadas sanciones mientras subsista el régimen á que respondieron los trágicos sucesos.

Segundo. Organizar á la mayor brevedad y con la posible amplitud una manifestación de simpatía por el pueblo griego con motivo de la solución que ha dado á su problema de responsabilidades por el fracaso en la guerra con Turquía.

La comisión organizadora de la manifestación magna en que la voluntad nacional ha de imponerse á toda clase de habilidades, continúa sus trabajos preparatorios del acto.

Es muy posible que en provincias se celebren también manifestaciones, inspiradas en el mismo anhelo patriótico y regenerador.

Estos proyectados actos públicos son acogidos con simpatía en todos los sectores sociales, porque interpretan un sentimiento general.

Cómo surgió la crisis

En el Consejo de ministros el presidente comenzó explicando el desarrollo que han tenido los acontecimientos políticos de estos últimos días.

Después expuso los motivos que ha tenido el conde de Bugallal para dimitir la presidencia del Congreso con carácter irrevocable, actitud que adoptó en cuanto supo que el señor Cambó le consideraba como uno de los culpables del desastre de Marruecos.

Al llegar á este punto, el señor Ordeñez pidió la palabra, para decir que siendo el conde de Bugallal vicepresidente del Circolo Conservador, y, por tanto, el segundo jefe del partido, y desempeñando en el momento del desastre una cartera que no le hace responsable de asuntos militares, ni el jefe del partido ni el actual Gobierno están llamados á depurar las responsabilidades del conde de Bugallal.

El presidente se mostró conforme con tal criterio y solicitó la opinión de los demás consejeros, quienes, en su mayoría, estuvieron también coincidentes con dicho criterio.

Entonces el jefe del Gobierno recibió un voto de confianza de todos los ministros para presentar la cuestión de confianza, que le fué concedido inmediatamente.

El nuevo Gobierno tendrá escasa duración

De todas suertes, constituyese como sea el nuevo Gobierno que ha de presentarse á las Cortes, nadie le predice larga vida.

Del tacto que demuestra el señor Sánchez Guerra dependió que aún tenga vida más corta de la que se asegura al Gabinete nombrado. El momento es arduo en ambas Cámaras.

En el Senado, la aprobación del dictamen del suplicatorio es segura, mucho más cuando se demuestra, como se demostrará, que es del delito conexo es un artículo delznable. En el Congreso, la lectura, la toma en consideración y la aprobación de la propuesta acusatoria dá margen á derivaciones graves, inspechadas y abundantes.

Si el jefe del nuevo Gobierno no se da cuenta de todos los factores del problema y se perca de la realidad, una avalancha parlamentaria inesperada podría dar al traste súbitamente con lo que en estos instantes se elabora.

El momento es decisivo y de un interés culminante y avasallador.

Los debates de ambos Cuerpos Colegisladores continuarán como si nada hubiese ocurrido.

Respecto á la autorización para la lectura de la propuesta presentada por los nacionalistas, será concedida por las secciones. Tratándose de un camino constitucional, entendido el presidente del Consejo que no puede salirse al paso en este trámite. Ahora bien; por lo que se refiere á la toma en consideración, tendrá en contra los votos conservadores.

Ya dijimos ayer que estaban vivamente indignados, no sólo por ser antijurídica, inconsistente y audaz, sino también por su carácter condicional.

Estímase que el dictamen parcial de las fuerzas liberales se votará el martes y de la toma en consideración de la propuesta acusatoria podrá votarse el miércoles. Para entonces aguardaban anhechos prohombres que sobrevendría una división profusa casi equilibrada, de los diputados. Ese, pues, será el momento de mayor peligro para el Gobierno.

El autor de un asesinato condenado a muerte

Sevilla.—Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra Rabassó, autor del asesinato de una guardabarrera y sus hijas; una de ellas, de pecho.

El Jurado contestó afirmativamente á todas las preguntas de cargo, y el Tribunal de Derecho, de acuerdo con la petición fiscal, dictó sentencia de muerte.

El público la acogió con murmullos de aprobación, y el procesado, con la mayor indiferencia.

La huelga de la Alcoholar del Pilar

Zaragoza.—En el Gobierno civil se nos ha informado de que 120 huelguistas de la Alcoholar del Pilar, disintiendo de sus compañeros, se han presentado en la fábrica.

Después de hablar con el director, han firmado un documento comprometiéndose á no pertenecer al Sindicato y á esperar en turno la orden de reanudar el trabajo.

Este contingente y los elementos de que ya se dispónia, componen la plantilla del personal que necesita la fábrica, dándose por lo tanto como resuelta la huelga.

Detención de un estafador

Bilbao.—Fué comentada en Bilbao la noticia que adelantamos sobre la detención en Amberes (Bélgica) de un individuo que haciéndose pasar por el vicescudel de España en dicha población, realizó estafas por valor de 60.000 pesetas.

El fiscal don Juan Hidalgo revocó el auto de terminación del sumario y lo remitió por conducto del presidente de la Audiencia.

el mencionado individuo, que se llama Maximiliano José Roquevila y es natural de Santander.

Seguramente se tramitará la extradición.

Detenciones

Bilbao.—En el momento en que trataba de tomar el tren con destino á San Sebastián, fueron detenidos Ibrahim Abdulla, natural de Mesopotamia, y Ali Oglán Mouramed, súbdito persa, los que se dedicaban á solicitar cambios de moneda española y extranjero en distintos Bancos de la localidad y casas de comercio fuertes y aprovechando los descuidos sustraían cantidades de dinero, siendo los últimos hechos realizados por dichos sujetos al cargado de la ventanilla de cambios de un Banco local, al que sustrajeron, por dicho procedimiento, 250 pesetas, y á la encargada de la caja de la camisería de Goya.

En el momento de la detención les fueron ocupadas 1.392,45 pesetas y pasaporte expedido por los consules respectivos en Marsella.

El sepelio de las víctimas de Guillarey

Tuy.—Los cadáveres de los campesinos que fueron víctimas de la tragedia de Guillarey fueron conducidos desde el depósito al Cementerio en un camión y envueltos en paja.

Las puertas del Cementerio estaban cerradas y tomadas por la policía. Los campesinos lo invadieron invocando justicia y proclamando la necesidad de lavar la sangre de sus hermanos, destacándose entre la muchedumbre las mujeres.

Robado y herido

Zaragoza.—El sindicalista José Cotín Vázquez, que se hallaba en la secretaría del Sindicato del ramo de la construcción para hacer entrega de 490 pesetas, fué agredido súbitamente por tres desconocidos, que con armas blancas le hirieron simultáneamente en el cuello, en un brazo y en una pierna.

Los agresores, después de apoderarse del dinero que José había dejado encima de una mesa huyeron.

Málaga y Picasso

Málaga.—La Federación Gremial Malagueña transmitió el siguiente despacho telefónico:

Madrid. General Picasso. Excelentísimo señor: Federación Gremial Malagueña, organismo social representativo de importantes núcleos comerciantes é industriales, transmite á vuecencia entusiasta felicitación por su auster labor depuradora al instruir expediente responsabilidades, congratulándose de que obra tan ecuánime y justiciera síntesis de honrados anhelos nacionales y punto inicial para reconstitución patria debase á un hijo preclaro de la noble tierra malagueña.

El presidente, Pérez Ramirez, el secretario, Callejón Navas.»

La crisis resuelta

Las conferencias del presidente.

El día de ayer fué de gran ajeteo para el presidente.

Poco después de las ocho comenzó á recibir infinidad de visitas en su domicilio.

Bugallal conferenció largamente, ratificándose en mantener su dimisión de la presidencia del Congreso y por su parte el presidente no quiso hablar más de ello.

Bugallal luego de oír los deseos del presidente y su proyecto de modificación del Gabinete se mostró conforme y se ofreció él y sus amigos incondicionalmente para apoyar al nuevo Gobierno.

Cerca de las diez de la mañana llegó Sánchez Toca.

La entrevista duró más de media hora. Al salir el presidente del Senado se expresó en idénticos términos que Bugallal y también dijo que había ofrecido su apoyo personal y sus amigos para el nuevo Gobierno.

El presidente se trasladó al ministerio de la Guerra, donde le esperaban ya Bergamín, Maciá y Domínguez Pascual, á los que ofreció las carteras del nuevo Gobierno, repitiendo éstos su negativa, sin perjuicio de hallarse siempre al lado del presidente, ofreciéndole su concurso personal.

Más tarde llegó el señor Argüelles, quien expresó las necesidades que le obligaban á abandonar la cartera de Fomento, dado el giro que toma en el Congreso el debate ferroviario.

Por muchas razones que le expuso el presidente no pudo convencer á Argüelles para que permaneciera en el Gobierno, viéndose obligado á aceptarle la dimisión.

Luego acudió la mayoría de los ministros, celebrando un cambio de impresiones.

Sánchez Guerra volvió á su domicilio á las diez y media de la tarde á almorzar.

Bergamín volvió á casa del presidente á conferenciar.

A las cinco el presidente se trasladó de su casa al hotel Ritz, volviendo á conferenciar con Domínguez Pascual.

Los nuevos ministros

Cerca de las ocho fué á palacio para presentar á la aprobación de don Alfonso la lista de la modificación ministerial, que es la siguiente:

Estado, Bergamín; Hacienda, el subsecretario señor Riano; Fomento, Rodríguez Viguera; Justicia, Cañal; Instrucción pública, Isidoro La Cierva.

A la salida dijo el presidente que los nuevos ministros jurarían hoy á la una de la tarde y que probablemente se celebraría después consejo para cambiar impresiones y entrar á los nuevos ministros de la situación política actual.

En la presente semana surgirá la crisis total.

Los círculos políticos estuvieron animadísimo.

Al conocer la modificación del ministerio produjo enorme sorpresa, especialmente el cambio de cartera de Bergamín.

Por otra parte, los demás elementos consideran que los conservadores no lograrán la mayoría, porque el problema queda en el mismo estado en que se hallaba, pues con la admisión de los ciervistas en el Gobierno, no se ha conseguido modificar la situación en lo más mínimo, antes por el contrario, se supone que antes perjudicará que beneficiará á Sánchez Guerra.

La dimisión de Bugallal. Gabriel Maura renuncia á ocupar el ministerio de Estado.

También fué motivo de vivos comentarios la obligada dimisión del conde de Bugallal, cuya posición delicadísima se había unido á la de Ordeñez y Priá y que con mayor motivo debía aceptar el presidente del Consejo de ministros.

La demanda del conde para que le fuera aceptada constituiría una complicación para Sánchez Guerra puesto que los amigos de Bugallal se mostraban disgustados y este disgusto se acentuaría después de haberse aceptado la dimisión de Bugallal.

La creencia general era de que se encontraría una fórmula para que no presida Bugallal las sesiones, ocupando en cambio su escaño, lo que evitaría la dimisión.

Se citaban los nombres de los probables sustitutos de Bugallal y entre ellos se citaban muy misteriosamente el marqués de Figueroa y Domínguez Pascual, pero se supone que dada la buena armonía que reina entre Sánchez Guerra y Cierva podría ser muy posible que éste ocupara la presidencia de la Cámara.

Se sabe que Sánchez Guerra trabajó lo indecible para que el hijo de Maura, don Gabriel, ocupara la cartera de Estado.

Maura se negó á ello y mandó expresamente á su hijo Gabriel para que hablara con Sánchez Guerra.

La conferencia duró cerca de una hora y parece que á pesar de los muchos argumentos que Sánchez Guerra empleó para convencer á Gabriel Maura, éste le dijo que estaba seguro que si aceptaba produciría un gran disgusto á su padre.

En vista de ello, Sánchez Guerra una vez fracasados sus intentos, pensó con Rodríguez Viguera, y como éste pertenece á la carrera consular y no tiene altura suficiente para ocupar la cartera de Estado, desistió y se decidió á encargarse de la misma á Bergamín.

Bergamín opuso algunos reparos, pero á la postre, después de reiteradas consideraciones del presidente del Consejo que convencieron, aceptó siendo acordado que ocupara la cartera de Estado.

Burgos Mazo rechaza toda colaboración con los ciervistas

También deseaba Sánchez Guerra que se encargara Burgos Mazo de la presidencia, pero éste al enterarse de la forma en que estaba constituido el nuevo Gabinete, lo rechazó.

Paréc que después de enterarse de que en el nuevo Gobierno formaba parte un ciervista fué tan ruda su negativa á aceptar que llegó á decir al presidente:

«Si entra un ciervista en el Gobierno, no habrá en toda España bastantes detritus para enterrar al partido conservador.»

Declaraciones de Bergamín. Nota oficial

El señor Bergamín recibió á los periodistas en el ministerio de Hacienda.

Al despedirse, dijo: «Tenemos noticias satisfactorias en extremo de Marruecos. Podemos afirmar que la zona occidental está pacificada.

Muy en breve, pues, podremos repatriar 22 mil hombres más.»

La nota oficial desmiente el propósito del Gobierno de hacer un empréstito de consolidación nacional.

Incluso se fijaba la tasa de la deuda y el tipo de emisión.

Hasta ahora no existe ningún apremio determinado.

La larga fecha de la deuda aleja todo peligro.

De hacerse aquél sería con las mayores ventajas.

Desde luego la noticia carece de todo fundamento.

De Marruecos

Roba y se suicida

Tánger.—En las primeras horas de la mañana de ayer el comisario de policía afecto á este consulado de Francia, recibió un telegrama de Casablanca, demandando la detención de un joven de 24 años llamado Mauricio Aparcel Jacobo que prestaba sus servicios como contable en la Compañía de Maroc, de aque-

La población de la costa y al cual se le acusaba del delito de un robo de 20.000 francos, cuyo individuo había salido de Casablanca en un automóvil alquilado al efecto.

El comisario de policía dispuso los servicios para la detención del Mauricio y en efecto dos agentes lograron apresarlo al entrar esta mañana por las ahuertas de Tánger, conducido al despacho del consulado donde se encontraba el comisario; éste previa identificación de la persona cuyos documentos se encontraban en debida forma, le invitó á sentarse á fin de proseguir las diligencias policíacas.

El Mauricio, aprovechando los momentos en que el comisario escribía sacó rápidamente una pistola automática y se disparó un tiro en la cabeza que le dejó en estado agónico.

de los ministros responsables del desastre nacional debe significar la desaparición definitiva de las nefastas camarillas políticas para dar paso á una nueva era de regeneración.

Italia no reconoce el nuevo Gobierno

Roma.—El Gabinete ha decidido negarse á reconocer el nuevo Gobierno griego.

Declaraciones de Mussolini

Roma.—En el Consejo de ministros su presidente señor Mussolini pronunció un discurso hablando de política extranjera y dando cuenta de su viaje á Lausana y del punto de vista de Italia en la Conferencia.

Declaró que el problema de las reparaciones debe ser resuelto rápidamente, por exigir la situación de Europa y en particular de Italia una solución clara en este asunto.

Hablando de los sucesos de Grecia añadió que el ministro de Italia en Atenas se esforzó para evitar las condenas, interviniendo después enérgicamente para que las mismas no fueran ejecutadas.

Después del fusilamiento, Mussolini dice que prohibió al ministro de Italia que reconociera al nuevo Gobierno, reservándose el llamarlo si lo juzga útil.

Las elecciones municipales en Milán

Roma.—Toma cada día mayor importancia á los ojos de la opinión pública italiana la lucha por la conquista del Ayuntamiento de Milán, entre el bloque de los partidos conservadores y el bloque social comunista que triunfó en las elecciones anteriores.

El señor Mussolini y el señor Finzi, subsecretario del Interior se hallarán en Milán el día 10 para tomar parte en las elecciones.

Medidas para capturar á De Valera

Dublín.—Las autoridades han tomado medidas para capturar á De Valera, que según se cree, se encuentra actualmente en Dublín. Se desmienten los rumores de haber sido capturado.

Las angustias de Constantino.

Palermo.—Después del fusilamiento de los ex ministros el rey de Grecia y su familia viven en constante angustia.

Constantino dice que el acto del Gobierno revolucionario es incalificable.

En otros países que han pasado por este trance de sufrir un desastre no han sido fusilados los ministros.

Los sin trabajo ingleses

Londres.—Comunican de Glasgow al «Daily Express» que algunos centenares de obreros sin trabajo han salido de dicha ciudad con dirección á Londres para engrosar las filas de los sin trabajo de esta capital.

En la Cámara de los Comunes ha comenzado un debate sobre el problema del paro forzoso de los obreros británicos.

El socialista Spowden ha sostenido en su discurso que semejante estado de cosas debese á la pérdida del comercio británico con Rusia, con Alemania y con Austria, añadiendo que es necesario reconquistar á toda costa estos mercados.

Dice que para obtener las debidas reparaciones de Alemania no hay más remedio que permitir á ésta que se ponga de nuevo en pie y pueda volver á ser como ha sido en otros tiempos, la mejor cliente de Inglaterra.

Ha declarado Spowden también que él detesta el bolchevismo, pero que está al mismo tiempo convencido de que es necesario procurar el desenvolvimiento del mercado ruso, y para lograr esto cree que lo mejor sería reconocer á Gobierno soviético de Moscú, con lo cual se le obligaría á abandonar los últimos elementos de bolchevismo y comunismo que todavía encierra.

Ha sostenido el orador socialista que las proposiciones hechas por el Gobierno acerca del paro forzoso le parecen en absoluto insuficientes, pues á lo más podrá con ellas darse trabajo á unos 200.000 obreros, cuando los que carecen de toda ocupación llegan y quizé rebasan la cifra de un millón y medio.

Piden la denuncia del Tratado franco-español

Bezières.—Ha tenido lugar en esta población una importante reunión de vicultores. Los reunidos votaron una protesta contra las tarifas aduaneras que se aplican actualmente para la entrada de los vinos extranjeros, por considerárselas insuficientes.

Se reclama también en dicha protesta la revisión de los tratados comerciales.

Por último se solicita igualmente que sea denunciado antes del día 15 del próximo mes de Enero el convenio franco-español.

D'Annunzio contra Inglaterra

Milán.—La nueva obra de D'Annunzio, «Para la Italia de los italianos», aparecerá la próxima semana.

Se dice que el libro del poeta que reside actualmente á orillas del lago Garda, es un examen de la situación política á partir del armisticio.

Los capítulos más importantes están dedicados á la política del imperio británico, y parece ser que el autor comenta con palabras amargas la dominación británica en Palestina, Egipto y Siria.

D'Annunzio está dando los últimos toques á otros dos libros que se titularán «El Castillo della Mirra» é «Il Vittoriale».

Sarah Bernhardt en Roma

Roma.—En el teatro Constanza ha hecho su aparición madame Sarah Bernhardt con la obra «Regine Armand», de Luis Verneuil.

Se ha casado el ex emperador de China

Pekín.—Hoy se ha celebrado la boda del ex emperador de China, desfilando en la ceremonia el fastuoso ritual por que se regia la antigua corte china.

El ejército griego intenta una contrarrevolución?

Desórdenes en Tracia

Atenas.—La ejecución de Mr. Gounaris y de cinco de sus colaboradores por la presión del partido militar compuesto en su mayor parte de oficiales en situación de disponibilidad, que impera en Atenas, ha sido interpretada de muy diversas maneras por el ejército griego, particularmente en los contingentes concentrados en Tracia, donde los síntomas de indisciplina son más numerosos de día en día.

Las tropas de Tracia se niegan á obedecer, Federico Luch Campos, que sufría una herida desbandándose.

Debido á esta situación y con el deseo de restablecer la disciplina quebrantada, el general Nieder, uno de los oficiales griegos de mayor reputación, agotados todos cuantos recursos creyó conveniente al ver que no daban resultado, ha presentado la dimisión de su cargo de comandante jefe de las fuerzas de Tracia, para el que fué nombrado cuando la revolución.

Se cree en la capital, que esta indisciplina del ejército puede interpretarse como una reacción contra la política del Gobierno actual, temiendo una contrarrevolución.

El comité revolucionario, á fin de contener la amenaza, ha decidido reemplazar al general Nieder por el actual ministro de la Guerra, general Pangalos, y enviar á Tracia delegados encargados de restablecer el orden.

Se da como cierta la entrada de Venizelos en Atenas.

Venizelos, que no formará parte de ningún Gabinete, se esforzará por constituir un ministerio venizelista, cuya presidencia será ocupada por Mr. Politis ó por Mr. Michalopoulos.

Roma.—La Agencia Stefani ha recibido un despacho de Atenas, en el que se comunica que la opinión pública siente gran indignación por los últimos fusilamientos.

Las últimas noticias que se reciben anuncian haberse realizado graves movimientos contrarrevolucionarios en Patras, Missolonghi y Corfu, donde ha sido izada la bandera inglesa.

